

截至10月底，全国外出务工贫困劳动力达2973万人——

就业扶贫，让大家有活干有钱赚

本报记者 孔德晨



近年来，贵州省遵义市汇川区板桥镇采取“党支部+合作社+基地+农户”的模式，开展产业扶贫，目前已实现137户农户脱贫，增加就业岗位112个，产值达600万元。图为板桥镇柏杨村村民在当地万亩天麻生态示范种植基地采收天麻。

施雨竹摄
(人民视觉)



近期，湖南省桃源县西安镇集镇安置区扶贫车间内一派繁忙，工人抓紧生产、赶制订单。该扶贫车间生产多个型号的电感器，为周边的安置区居民提供了约150个工作岗位。图为11月18日，工人在给电感器半成品点胶。

新华社记者
陈思汗摄

在11月19日举行的国新办新闻发布会上，人力资源和社会保障部副部长李忠介绍，截至10月底，全国外出务工贫困劳动力2973万人，是去年外出务工总数的108.9%，90%以上建档立卡贫困人口得到了产业扶贫和就业扶贫支持。专家指出，就业扶贫已成为就业优先政策的重要组成部分，是精准扶贫、精准脱贫的重要渠道。

建设扶贫车间超3万个

“人社部、国务院扶贫办会同各地区、各部门全力促进贫困劳动力就业创业，助力决战决胜脱贫攻坚。”李忠介绍，具体来看，采取的主要措施包括以下方面：

——拓宽就业渠道。围绕外出务工和就近就地就业两大方向，探索形成有组织劳务输

出、发展扶贫车间、产业项目吸纳、创业带动就业四条渠道，促进贫困劳动力就业增收。

——完善就业政策。运用资金补贴、税费减免、金融支持等政策，鼓励企业吸纳、支持自主创业和灵活就业、开发公益性岗位兜底安置。

——优化就业服务。坚持精准服务，对贫困劳动力开展一对一帮扶；坚持持续服务，持续向贫困劳动力送岗位、送政策、送服务；坚持稳岗服务，帮助贫困劳动力稳在企业、稳在当地。

——加强技能培训。开展大规模职业技能培训，确保贫困劳动力应培尽培。实施职业技能提升行动、企业稳岗扩岗专项支持计划，支持贫困劳动力免费培训、线上培训，支持中小微企业吸纳贫困劳动力开展以工代训。

经过5年的努力，就业扶贫成效显著。

李忠表示，目前，90%以上建档立卡贫困人口得到了产业扶贫和就业扶贫支持，2/3以上主要靠外出务工和产业脱贫；累计建设扶贫车间32688个，培育贫困村创业致富带头人41万多人，创办领办各类经营主体21.4万个，既促进贫困劳动力家门口就业，也为乡村地区产业长远发展筑牢了根基；形成了针对乡村地区就业困难群体的帮扶体系，扶贫车间吸纳贫困人口家门口就业43.7万人，创业致富带头人带动406万贫困人口增收。

务工收入占比逐年上升

“脱贫攻坚战打响以来，就业扶贫成为脱贫的重要措施，也是精准扶贫的重要手段。”国务院扶贫办副主任欧青平说，“这些年来，

我们会同人社部从组织发动贫困人口外出务工和推动就近就地就业两个方面统筹推进，全力以赴促进贫困人口务工增收，成效非常明显。”

务工人员大幅增加。欧青平介绍，2016年到2020年，贫困劳动力外出务工人数增加了1000多万人，同时，外出务工稳定性也在不断提升，贫困劳动力外出务工时间在半年以上的比例大幅度增加。“我们组织基层的帮扶力量，摸清贫困劳动力务工的基本信息，按照他们外出务工的意愿，有针对性地开展就业精准帮扶。”欧青平说。

增加了工资性收入，助力全面脱贫。五年来，贫困家庭务工收入在家庭收入占比逐年上升。“目前外出务工已经涉及到了2/3的贫困家庭，这些家庭2/3左右的收入都是来自务工。应该说，务工为打赢脱贫攻坚战提

增强贫困户内生动力

供了坚实的收入保障。”欧青平说。“就业是民生之本，同时就业扶贫也是推动贫困户摆脱贫困最有力的手段。”欧青平表示，在下一步巩固脱贫攻坚的成果中，国务院扶贫办将会同人社部进一步抓好就业扶贫这项工作，推动贫困户家庭稳定增收，巩固拓展就业扶贫成果。

社会兜底不能“一兜了之”，必须增强贫困户内生动力。欧青平介绍，在增加务工人员技能、提高整体素质方面，国务院扶贫办做了三方面工作：一是对有外出务工意愿的贫困劳动力广泛开展岗前培训，提高他们的就业技能；二是对已经务工的贫困劳动力，加大在岗培训；三是对贫困户家庭新成长的劳动力，让他们接受职业教育。

技能培训培养了不少能工巧匠：四川凉山彝族自治州会东县宁显海在攀枝花技师学院学习焊接，2017年夺得了第44届世界技能大赛焊接项目的金牌；西安市高陵区胡敏通过免费助学资助在陕西汽车技工学校学习，2019年在全国钢结构焊接职业技能竞赛中获得了“巾帼精英奖”……“这些年来，有将近800万贫困户子女接受了职业教育，这些人从职业学校毕业后，就业的稳定性是非常高的。”欧青平说。

“近年来，有大批贫困人口外出务工，在依靠自己的双手增加收入的同时，开阔了眼界，解放了思想，摆脱了思想依赖，也改变了过去一部分贫困户群众听天由命、消极无为、安于现状的状况，实现了‘要我脱贫’向‘我要脱贫’的转变，从根本上激发了他们的内生动力。”欧青平说，“扶贫要先扶志，就业是最好的扶志扶智的方式。”



三峡电站创单座水电站年发电量纪录

本报北京11月19日电（记者李婕）据三峡集团日前公布的消息，截至11月15日8时20分，三峡电站2020年已累计生产清洁能源1031亿千瓦时，打破了此前南美洲伊泰普水电站于2016年创造并保持的单座水电站年发电量（1030.98亿千瓦时）世界纪录。

据统计，1031亿千瓦时清洁能源，相当于节约标准煤3171万吨，减排二氧化碳8671万吨、二氧化硫2.06万吨、氮氧化物1.96万吨，在构建清洁低碳、安全高效的能源体系，助力长江经济带

高质量发展等方面发挥了积极作用。

三峡电站总装机容量2250万千瓦，年设计发电量882亿千瓦时，是中国“西电东送”和“南北互供”的骨干电源点。自2003年首批机组投产发电以来，三峡电站发出的清洁能源源源不断输送至华中、华东和南方十省市。

据了解，疫情发生以来，三峡电站持续加大电站出力与调峰量，送往湖北、浙江、上海等省市的电能达到历史同期最高值，为疫情防控和复工复产作出了积极贡献。

中国-中东欧中小企业深化合作

本报北京11月19日电（记者邱海峰）18日，“创客中国”国际中小企业创新创业大赛中东欧分站赛线上决赛暨中国-中东欧中小企业线上对洽会在京举行。会上，300多家来自中国和中东欧国家的中小企业在通用航空、工业制造、服务贸易等领域进行了在线洽谈，达成30多个项目合作意向，签署17个项目合作备忘录，推动中国-中东欧中小企业合作进一步深化。

本次活动由中国-中东欧国家合作秘书处、中国中小企业国际合作协会、工业和信息化部中小企业发展促进中心及中国-中东欧（沧州）中小企业合作区共同主办，河北省工业和信息化厅、沧州市人民政府为本次会议的支持单位。

当天，中国-中东欧中小企业研究院在会上正式揭牌成立。10个人围项目进行了“创客中国”国际中小企业创新创业大赛中东欧分站赛线上决赛，决出了冠、亚、季军。

沧州市委副书记、市长梅世彬介绍，位于沧州的“中国-中东欧（沧州）中小企业合作区”自2018年获批以来，已发展成为中国与中东欧国家多领域广泛合作的重要平台。本次活动既是今年6月份在北京召开的中国-中东欧国家中小企业复工复产视频信息交流与洽谈会的延伸，也是搭建中国与中东欧国家创新资源对接平台的重要举措，将为中国与中东欧国家中小企业创新创业、实现互利共赢注入新的活力。

2020 戴尔科技峰会聚焦数字经济

本报北京11月19日电（杨超）18日，戴尔科技集团在京举办2020戴尔科技峰会。会上，戴尔科技集团、中国科学院、人民网共同设立的“智能研究战略合作基地”正式揭牌，三方将重点关注智能化在各领域研究与应用，根据市场和行业发展所需，加速推出创新成果和产品解决方案。

此次峰会的主题为“以科技之名，致敬攀登者”，期间戴尔科技集团通过线上形式全面呈现了多款今年新发布的重要产品，涵盖了从边缘计算到数据中心到云计算的创新产品组合与解决方案，以新一代信息技术赋能数字经

济，满足政府、合作伙伴与客户进行数字化转型的新需求。

戴尔科技集团全球执行副总裁、大中华区董事长兼总裁黄陈宏表示，1998年，戴尔已将产品生产乃至研发搬到了中国。如今从研发、采购、生产到供应链的各个环节，戴尔中国已经实现全面本地化。“未来，我们将继续深化‘在中国，为中国’的戴尔中国战略，助力电子信息产业发展；并积极参与新基建，以戴尔科技集团整体的数字化实力赋能数字经济建设，为中国经济的转型升级和高质量发展作出贡献。”



赏花灯 文博会

11月19日，第三届长三角国际文化产业博览会在国家会展中心（上海）开幕。本届展会参展单位超过1000家，展会内容包括主题论坛、文旅推介、数字创意、文创生活等。图为观众在参观国家级非物质文化遗产仙居针刺无骨花灯。

王初摄
(人民视觉)

金砖国家领导人会晤经贸成果丰硕

本报北京11月19日电（记者王俊岭）日前，商务部国际司负责人就金砖国家领导人第十二次会晤经贸成果进行了解读。

据介绍，在当前全球疫情持续蔓延、世界经济严重衰退、经济全球化遭遇逆风、新兴市场和发展中国家经济发展面临严峻挑战的背景下，本次领导人会晤取得一系列重要成果，对增强金砖国家合作凝聚力和向心力、促进世界经济复苏具有重要意义。

具体来看，本次领导人会晤在经贸领域主要取得了以下四方面重要成果：一是就加强国际抗疫合作达成共识。各成员决定进一步提升贸易便利化水平，确保关键物资流通，稳定全球供应链、产业链，为受疫情影响严重的部门创造更多机会，最大程度降低疫情对

国际经贸合作的干扰。

二是承诺维护多边贸易体制，就支持多边贸易体制和世贸组织必要改革、共同努力恢复世贸组织正常运转、反对单边主义和保护主义、保持市场开放、维护发展中成员权益等发出金砖声音。

三是在深化经贸务实合作方面取得新成果。批准《金砖国家投资便利化谅解》，各成员同意从促进投资合作、提升投资政策透明度、提高投资效率三方面着手，积极构建透明、可预期的投资法律框架，改善营商环境。批准《促进中小微企业有效参与国际贸易指南》，提出了包括提高透明度、加强政策协调、增进监管信息和最佳实践交流等举措，为中小微企业开展贸易投资活动和融入全球价值链创造有利条件。此外，各方还承诺继续在知识产权、数字经济、服务

贸易等领域加强信息交流、能力建设等合作。

四是制订《金砖国家经济伙伴战略2025》，明确了贸易投资和金融、数字经济、可持续发展等三个重点合作领域，涵盖了支持多边贸易体制、贸易投资便利化、数字经济、供应链互联互通、创新与技术、中小微企业等领域合作目标，为未来5年金砖国家经贸合作规划了重点领域和方向，明确了路线图。

“中方始终是金砖经贸合作坚定倡议者和积极推动者。我们将继续秉持人类命运共同体理念，落实好本次领导人会晤的成果共识，与各方一道，加强金砖成员抗疫和务实经贸合作，维护全球供应链、产业链安全顺畅，支持多边贸易体制，携手共克时艰，一同唱响金砖。”该负责人说。



智慧农场 显身手

近年来，山东聊城江北水城旅游度假区李海务街道充分利用互联网、5G等新技术建设智慧农场，实现观光、旅游、采摘一体化经营，助力当地脱贫增收。图为当地农场员工在利用智慧农业系统监测草莓种苗生长情况。

柳美琳摄（人民视觉）

开足马力 忙生产

近期，新疆乌鲁木齐各类工业企业开足马力忙生产，赶订单，加紧完成全年预定目标任务。图为11月18日，在乌鲁木齐市经开区（头屯河区）新疆地毯产业园新疆帕尔拉克地毯厂生产车间，工人在连接地毯纺线。

张秀科摄（人民视觉）

